

# 俄飞机失事：国宝级歌舞团遭重创

## 阅读提示

俄罗斯国防部一架图-154飞机12月25日上午在黑海坠毁，包括俄红旗歌舞团64名演员在内的92人无一生还。事故发生后，俄国防部长绍伊古亲临现场并指挥搜救工作，超过3500名搜救人员参与搜救。与此同时，空难调查及遇难人员的赔偿工作也已展开。

## 最新进展：

### 发现失事飞机机身

据俄罗斯卫星网报道，俄罗斯紧急情况部发布消息称，潜水员在黑海水下发现失事的图-154飞机的机身。初步资料显示，飞机碎片位于水下27米深处，距离岸边一海里(约1.8公里)。

此外，俄罗斯联邦海运河运署海上救援部门表示，救援人员继续搜救工作，该署一艘船发现了一些遇难者遗体残骸，另一艘船发现了座椅和头枕的碎片。

早前报道称，俄联邦海运河运署救援人员于当地时间12月26日早上7时恢复了在图-154飞机失事地区的搜救行动，残骸搜寻半径约10公里。

目前，搜索工作组已扩充。其总人数超过3500人，动用200件技术设备，主要是俄紧急情况部、国防部、俄联邦航空署、俄海运与河运署、俄联邦安全局边防局、卫生部、克拉斯诺达尔边疆区的执法机构和政府部门。救援人员实行三班倒方式不间断开展搜救。

俄紧急情况部南部地区中心称，“在飞机失事区共有39艘船只、32架飞机正在进行搜索，无人机也参与其中”。

据俄罗斯卫星网今日报道，俄罗斯国防部发布消息称，将向图-154飞机上每一位遇难者的家属发放580万卢布(约合66万元人民币)的赔偿费。

## 展开调查：

### 失事飞机服役超30年 上次飞行行为两年前

俄总统普京宣布本月26日为俄全国哀悼日，并表示将彻底调查此次飞机失事的原因，竭尽全力帮助遇难者家属。他还责成总理梅德韦杰夫就坠机事件成立国家调查委员会。梅德韦杰夫已委派交通部长索科洛夫负责领导调查委员会的工作。目前，该委员会已组织有经验的调查人员组成工作小组前往坠机地点。

为悼念此次飞机失事遇难者，俄总统普京取消了12月26日出席圣彼得堡灯光秀的安排。同时，俄将取消部分在新年前举办的仪式性活动，并将在近期举行的文化演出和体育赛事开始前举行默哀仪式。

据俄国防部新闻局公布的消息，失事的图-154客机于1983年首飞，服役超过30年，飞行总时长为6689小时，最近一次大修和定期保养分别在2014年12月和2016年9月，而上一次飞行是在2014年12月进行的。飞行员沃尔科夫飞行经验超过3000小时。

12月25日当天索契附近海域没有风暴，只有轻微的海浪，机场上空晴空万



▲当地时间12月25日，在俄罗斯首都莫斯科，一名市民来到红旗歌舞团大楼前献花。  
新华社发(叶甫盖尼·西尼岑摄)

▲亚历山德罗夫红旗歌舞团演出资料图。  
中新

里。今日俄罗斯通讯社援引俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席奥泽罗夫的分析认为，这架图-154飞机失事的原因可能是技术故障或操作失误。恐怖袭击未被当作主要的可能原因。

## 重创“国宝”：

### 红旗歌舞团64名演员遇难 该团曾9次访华演出

据了解，此次飞赴叙利亚空军基地进行慰问演出的红旗歌舞团演员分乘两架俄军方飞机前往。在图-154飞机12月25日失事前，另一架载有20多名该歌舞团演员的飞机已经平安抵达叙空军基地，而另外64名该团演员则不幸罹难。

俄罗斯亚历山德罗夫红旗歌舞团是俄军方历史最悠久、规模最宏大、“国宝级”的歌舞团以及世界最优秀的男声合唱团之一，成立于1928年，创始人是苏联国歌的曲作者、著名指挥家亚历山德罗夫，目前共有演职人员300多人，被世界各国公认为俄罗斯文化的名片之一。

据了解，该团历史上曾经9次到中国进行访问演出。其气势磅礴的歌舞表演受到中国观众欢迎。该团演唱的《神圣的战争》一曲更是震撼人心。值得一提的是，亚历山德罗夫红旗歌舞团也是唯一受到新中国历代领导人亲切接见和赞扬的国外顶级艺术团体。1952年首次访华时就受到毛泽东等中国领导人的接见。2009年还曾以120人的阵容来京庆祝新中

国成立60周年以及中俄建交60周年。

2015年1月1日，红旗歌舞团第9次访华，在人民大会堂演出，作为中俄两国联合庆祝二战胜利70周年的揭幕礼。

据俄罗斯卫星网报道，中国驻俄大使馆对俄飞机在黑海失事事件表示诚挚的慰问，并指出了亚历山德罗夫红旗歌舞团为发展两国文化关系所做的贡献。中国驻俄大使馆向俄罗斯联邦外交部表示敬意，对搭载亚历山德罗夫红旗歌舞团成员的俄国防部图-154飞机失事表示深切哀悼。该歌舞团在中国家喻户晓，它为推动两国之间的文化交流所做的贡献受到重视。中国大使馆向遇难者亲友表示慰问。

## 原定明年2月来华演出

红旗歌舞团本来预定于2017年2月5日至8日前来北京，在国家大剧院歌剧院演出。

演出主办方、北京罗盘文化艺术公司薛利平说，这60多位演员中，包括该团合唱队员约40人、舞蹈演员超过10人以及两三位歌唱家。他说，公司计划派人前往俄罗斯吊唁。“据我所知，遇难演员中有人在去年元旦，即2015年1月1日还在人民大会堂演出过。”他说，其中几位演员还曾在去年元旦演出前，参加新闻通气会和北京媒体见面会。

原本计划于明年2月5日至8日在国家大剧院的演出，预定表演23个节目。节目单显示，演出除了俄罗斯民歌《伏尔加河船夫曲》等经典歌曲和《士兵手风琴》等

舞蹈节目，还有特地为中国观众准备的中国歌曲《十月是你的生日》《红军不怕远征难》。节目单还显示，歌曲《坚不可摧的传奇》《飞翔》《通向大路》《喀秋莎》《我是一个兵》等5首歌曲，都是应该由合唱队来演唱的。

虽然悲剧突然降临，但截至发稿时，亚历山德罗夫红旗歌舞团并没有取消在国家大剧院演出的计划。据了解，该团明年2月来京演出的演出票已售出1/5。

## 新闻链接：

### 近10年俄罗斯坠机事故频发

过去十年来，俄罗斯发生多起坠机事故，且部分失事机型与此次事故属于同系列。

2006年8月22日，俄罗斯一架图-154型客机从俄南部城市阿纳帕飞往圣彼得堡途中，在乌克兰东部顿涅茨克市附近坠毁，160名乘客和10名机组人员全部遇难。

2008年9月14日，俄罗斯国际航空公司一架波音737型客机在乌拉尔山脉中部彼尔姆市附近坠毁，88人全部遇难。

2011年6月20日，俄罗斯一架图-134型客机在卡累利阿共和国首府彼得罗扎沃茨克市紧急降落时坠毁，44人死亡。

2012年5月9日，俄罗斯一架苏霍伊超级100型客机在印尼西爪哇省做展示飞行时失事，40余人全部遇难。

2013年11月17日，俄罗斯鞑靼斯坦航空公司一架客机在俄中部城市喀山坠毁，50人全部遇难。  
(宗禾)